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Tema: Reactivo limitante y reactivo en exceso
Objetivos:
Comprender y diferenciar los conceptos de reactivo limitante y reactivo en exceso

Aplicar estos conceptos para calcular la masa de compuestos, cantidad de sustancia,
cantidad de reactivos y cantidad de productos de reaccién

Utilizar recursos TIC para verificar calculos y enriquecer el proceso de aprendizaje.

Desarrollar habilidades de analisis y resolucién de problemas en quimica aplicada a la
ingenieria industrial.

Instrucciones:

1. Resuelva los ejercicios propuestos

2. Alfinalizar la actividad, cargue en el aula virtual en formato digital (PDF) un
archivo que contenga:
a. Laresolucion completa de los ejercicios.
b. Capturas de pantalla o imagenes de los resultados obtenidos en.

Evaluacion:
Se valorara la precision de los calculos, la claridad del razonamiento y la correcta
utilizacion de las TIC para complementar el conocimiento.

Problemas:

1.- Se queman 95 g de octano (CgH;g) con 340 g de O,.
a) ¢ Quién es el reactivo limitante?
b) ¢ Cuantos gramos de CO, se forman?

CsHis + O2 — CO2 + H2O

2.- La oxidacion de hierro metalico a Fe,O; se realiza con 65,0g de Fey 25,0g
de O,.

Calcule la masa de 6xido de hierro que se obtendra y el exceso (en g) del
reactivo sobrante.

3.- El hidrégeno se produce segun: 2 Al + 6 HClI — 2 AICI; + 3 H,.

Si reaccionan 5,00 L de HCI(g) (medidos a 350 °C y 1 atm) con 18,0 g de Al,
determine:

a) El reactivo limitante.

b) El volumen de H, (en L, mismas condiciones) que se forma.



4.- Ca(OH), + H3PO, — Ca3(PO,); + H,0.
Con 12,5 g de Ca(OH), y 15,0 g de H3PO,, calcule la masa de fosfato de calcio
que precipita y los gramos de reactivo que quedan sin reaccionar.

5.-A450°Cy 2,0 atm, se mezclan 80,0 L de NO(g) con 40,0 L de O,(g) para
formar NO,: 2NO + O, — 2 NO,.

Determine el reactivo limitante y el volumen de NO, obtenido (mismas
condiciones).

6.- Na,CO;(s) + 2 HCl(aq) — 2 NaCl(aq) + H,O(l) + CO,(g).

Si se mezclan 10,6 g de Na,CO; con 150 mL de HCI 2,0 M, encuentre:
a) El reactivo limitante.

b) El volumen de CO, (a 25°C y 1 atm) desprendido.

7.- Sintesis de amoniaco: N, + 3H, = 2 NHs.

A 500 °C y 150 atm se introducen 12 L de N, y 20 L de H, en un reactor (vol.
constantes, misma Ty P).

a) Identifique el reactivo limitante.

b) Calcule el volumen maximo de NH; que podria formarse.

8.- Reaccion de descomposicion: 2 KCIO; — 2 KCIl+ 3 O,.

Al calentar 18,5 g de KCIO3, ¢ qué volumen de O, se produce a35°Cy

740 Torr? 4 Quedara KCIO; sin reaccionar si ademas se afiaden 5,0 g de KCl al
recipiente (no reacciona)?

9.- Reaccion de reduccion de 6xido cuproso: CuO + H, — Cu + H,0.

Con 45,0g de CuO vy 12,0L de H, (medidos a 300 °C y 1 atm), determine:
a) El reactivo limitante.

b) Los gramos de Cu obtenidos.

10.- Actividad TIC.
Objetivo:

Utilizar una herramienta digital interactiva para visualizar, en tiempo real, como varia la
cantidad de producto al manipular la cantidad de los reactivos y asi identificar el reactivo
limitante y el exceso.

Recurso TIC

Simulacién “Reactants, Products and Leftovers” de PhET Interactive Simulations
https://phet.colorado.edu/en/simulations/reactants-products-and-leftovers/about

Instrucciones:

1. Ingresa a la simulacion y selecciona la pestafia Game.

2. Desarrolle dos actividades en cada nivel (nivel 1, nivel 2, y nivel 3).

Nota: Para realizar las actividades tendra que ajustas las barras deslizantes para
introducir distintas cantidades de reactivos.

En el nivel 1 tendré que predecir los reactivos (tome en cuenta la reaccién balanceada)

En el nivel 2 se predicen los productos y reactivos en exceso (tome en cuenta la
reaccion balanceada)


https://phet.colorado.edu/en/simulations/reactants-products-and-leftovers/about

En el nivel 3 también se predicen productos y reactivos en exceso (tome en cuenta la
reaccion balanceada)

3. Realice una captura de pantalla de las simulaciones realizadas (con el resultado
positivo, ejemplo:

(2C + 10, = 2CO|
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